

Короленко В. Г.

1988
134

ГУДОК
г. Москва

19 ЯНВ 1985

19 января 1985 г.

РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ

КОРОЛЕНКО И НИЖНИЙ НОВГОРОД

«Временем Короленко» назвал Максим Горький тот период истории Нижнего Новгорода, когда тут жил Владимир Галактионович. Оно началось ровно век назад — в январе 1885 года и продолжалось 11 лет. Именно в эти годы и в основном благодаря В. Г. Короленко в торговой столице России, где все насквозь было пропитано духом барыша, забурлила общественно-демократическая мысль.

Владимир Галактионович приехал в Нижний после трех лет якутской ссылки, которую он отбывал за связь с революционными деятелями России и отказ принести присягу Александру Третьему, имея четко сформулированную жизненную установку — пробуждать гражданское сознание в обществе и народе. Жандармы, бдительно наблюдавшие за писателем, вскоре доносили, что квартира Короленко служит «станцией для ссыльных, возвращающихся из Сибири, и сборным местом для неблагонадежных лиц». А таковых становилось все больше, потому что влияние Короленко, как позже вспоминал Горький, распространялось очень широко.

Короленко первым из пишущих людей пошел в такие «углы» жизни, куда считалось неприличным заглядывать, — в ночлежные дома, тюремные камеры, вынося на страницы нижегородской и столичной прессы правду об ужасах самодержавной России. В уездах губернии, когда их охватила сначала засуха, а затем и холерный мор, Короленко организовал сбор средств на столовые для голодающих, написал серию очерков о жестокостях и мздоимстве властей, получивших широкий общественно-политический резонанс.

Прогрессивный писатель, как называл Владимира Галактионовича В. И. Ленин, многое дал нижегородскому краю. Но и край этот, со всем многообразием его жизненных укладов, оставил неизгладимый след в творческой биографии Короленко. Именно здесь написал он произведения, вошедшие в золотой фонд русской классики, — «Слепой музыкант», «Лес шумит», «В дурном обществе» и другие.

Горьковчане чтят память Короленко. В городе бережно сохраняются дома, где он снимал квартиры, есть улица его имени. А в школе № 14 создан музей, где сейчас развернута экспозиция, посвященная жизни и творчеству писателя.